
谋事在人，成事在天！——《增广贤文》

云路鹏程九万里，雪窗萤火二十年。——《王实甫》
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《三字经》的教学设计 

《三字经》是中华民族珍贵的文化遗产，它短小精悍、琅琅上口，千百年来，家喻户

晓。下面是给大家分享的内容，供大家参考，阅读。希望大家能够喜欢! 

 《三字经》的教学设计 1 

 教学目标： 

 知识目标 

 1.学会 10 个生字。 

 2.理解课文内容，能理清课文内容的层次。 

 能力目标 

 正确地朗读课文。背诵并默写课文。 

 思品目标 

 了解课文讲述的道理和事例，从中吸取对自己成长有益的内容。 

 教学重点： 

 理解字、词和课文内容。 



万两黄金容易得，知心一个也难求。——《曹雪芹》

常将有日思无日，莫待无时思有时。——《增广贤文》
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 教学难点： 

 给课文正确地划分层次。 

 教具准备： 

 布置学生预习，查阅有关资料。课件制作。 

 第 1 课时 

 一、激趣导入 

 1.谁会背诵三字经?给我们大家展示一下。 

 2.你对三字经还有哪些了解?给大家说说。 

 《三字经》是我国古代形式众多的启蒙教材中代表性的一种，相传是南宋学者王应麟

编撰，后经明、清学者补充。它结构严谨，文字简练，内容丰富，而且全书均为三字韵语，

读起来琅琅上口，便于记忆。 

 二、练习正确地朗读课文 

 (一)检查预习 

 1.谁来把课文读一遍。注意订正字音 窦燕山读一声 教五子读一声 方少时读四声 择

邻处读三声。 



云路鹏程九万里，雪窗萤火二十年。——《王实甫》

其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。——《论语》
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 2.俩人一组互相读课文，注意订正字音。把“琢 惰 杼 ”等字音读正确。 

 3.指名读课文，注意把课文读正确。 

 4.生字我们已经都认识了，字形有什么要提醒大家的地方吗? 

 乃得笔顺是先写“横折折折钩”再写撇。杼不要多写一撇。琢不要忘记写点。窦是上

下结构，注意把字写匀称。 

 提起笔来把字组成词语写一遍。 

 三、看注释，查字典理解短文内容。 

 1.自己看注释，查字典，说说短文的内容。 

 2.提出自己不懂的问题。 

 3.集体交流，理解课文内容。 

 人之初 性本善 性相近 习相远 

 性：人性，天性。 相近：相同;相似。 相远;差别大。 

 谁来说说这句话的意思?(人生下来的时候，天性都是善良的。由于个人所处的环境不

同，受到的影响不同，每个人的性格才有了很大的差异。 



天行健，君子以自强不息。地势坤，君子以厚德载物。——《易经》

好学近乎知，力行近乎仁，知耻近乎勇。——《中庸》
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 苟不教 性乃迁 教之道 贵以专 

 如果不对儿童进行教育，他们善良的天性就会因为外界的不良影响而改变，对儿童进

行教育，最重要最宝贵的规律就是要专心致志 、持之以恒。 

 昔孟母 择邻处 子不学 断机杼 

 孟子的母亲为了孟子有良好的环境，曾经几次搬家，选择好的邻居居住、安家。有一

次，孟子不好好学习，逃学回家，孟母十分生气地折断了织布机上的梭子，以此来教育孟

子。 

 窦燕山 有义方 教五子 名俱扬 

 窦燕山掌握了教育孩子的好方法，因此，他教育出的五个儿子，都成了国家的有用之

材。 

 养不教 父之过 教不严 师之惰 

 对儿女只是养活而不教育，是父母的过错;对学生光教育而不严格要求，是做老师的

懒惰。 

 子不学 非所宜 幼不学 老何为 

 你不学习是不应该的，小时候不学习，长大了能有什么作为? 

 玉不琢 不成器 人不学 不知义 



一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴。——《增广贤文》

以家为家，以乡为乡，以国为国，以天下为天下。——《管子·牧民》
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 玉石不经过打磨就不能成为有价值的玉器，人如果不学习就不会知道做人的道理。 

 为人子 方少时 亲师友 习礼仪 

 香九龄 能温席 孝于亲 所当执 

 融四岁 能让梨 弟于长 宜先知 

 四、把课文连起来读一遍。 

 第 2 课时 

 一、理清课文层次，练习把课文背下来。 

 1.指名读课文，想想课文是从几方面来谈做人做事的道理的? 

 2.集体交流，给课文划分层次。 

 第一层：(第一行)人生下来的时候，天性都是善良的。由于个人所处的环境不同，受

到的影响不同，每个人的性格才有了很大的差异。 

 第二层：(2——5)孩子一生下来，就要接受教育，教育者要讲究教育方法。 

 第三层(6——10) 人要学习，要知礼仪，要孝敬父母，尊敬长辈。 

 3.指导学生按照层次背诵。 



志不强者智不达，言不信者行不果。——墨翟

海纳百川，有容乃大；壁立千仞，无欲则刚。——林则徐
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 第一层比较简单，学生问题不大，直接比赛就可以。 

 第二层以提问形式进行背诵练习，如“人生下来为什么要进行教育?孟母是怎样教育

孟子的?” 窦燕山教育成果怎么样?……”在此基础上男女生对背，最后进行背诵比赛。 

 第三层方法同上。 

 二、思考。 

 谈谈你学习课文后有什么感受? 

 三、背诵。 

 推荐三字经全文，让有兴趣的同学练习背诵。 

 四、作业。 

 继续练习背诵课文，默写课文。 

 《三字经》的教学设计 2 

 教学设计： 

 1. 能正确、流利地朗读并背诵三字经的片段。 

 2. 知道《黄香温席》和《孔融让梨》的故事，从故事中明白“孝”与“悌”的道理。 



大丈夫处世，不能立功建业，几与草木同腐乎？——《罗贯中》

其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。——《论语》
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 3. 在日常生活中能学会感恩，孝敬父母，学会友爱、谦让，形成美好的品德。 

 教学内容： 

 香九龄，能温席，孝于亲，所当执。 

 融四岁，能让梨，悌于长，宜先知。 

 教学过程： 

 一、激趣导入(课前播放《三字经》诵读) 

 1. 老师想和大家一起做个游戏，名称叫“动作猜猜猜”。准备好了吗?(请你跟我这样

做：拍手、坐神气摆好手、认真倾听状、举手) 

 2. 你从刚才的动作中，猜出老师想告诉你们什么? 

 A、上课要坐神气。(评：瞧，__就坐的很神气，老师喜欢) 

 B、认真听。(评：是呀，不仅要认真听老师讲，还要认真听同学的回答) 

 C、积极举手。(评：老师就喜欢你两眼放光，积极举手回答问题的认真样。) 

 3. 老师这里还有一道题，看看你们能不能回答出来，听仔细了——你知道，古时候

的小朋友上学学的是哪本书? 



勿以恶小而为之，勿以善小而不为。——刘备

常将有日思无日，莫待无时思有时。——《增广贤文》
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 4. 对了，就是《三字经》(课件图片)，读过《三字经》的小朋友请举手。 

 评价：你们可真爱读书呢! 

 《三字经》中藏着许多小故事呢，今天这节课我们就来听听《三字经》中的故事，学

学其中的道理。 

 设计意图：兴趣是的老师。本教学环节以游戏形式导入新课，不仅是对一年级孩子学

习习惯的培养，如上课要认真倾听、积极动脑举手发言等的提点，还能激发学生的学习兴

趣，为接下来的学习做铺垫。 

 二、整体感知 

 1.【出示】香九龄，能温席。孝于亲，所当执。融四岁，能让梨。悌于长，宜先知。 

 2. 听范读录音。 

 3.想学吗?老师读一句，小朋友们跟读一句。 

 4. 下面借助拼音，小朋友们自己读一读，看谁能把它读熟了。 

 指名读 2 位(评：你把每一个字音都读准了;你读的很有节奏感。) 

 5. 在这几句中，藏着两个小朋友呢，你能找出来吗? 

 香九龄中的“香”就是黄香;融四岁中的“融”就是孔融。 



丹青不知老将至，贫贱于我如浮云。——杜甫

好学近乎知，力行近乎仁，知耻近乎勇。——《中庸》
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 设计意图：毕竟孩子才一年级，对文本的把握还在起始阶段。本段学习内容，第一个

字是人名，第一句话中藏着故事，第二句话则是道理。因此，从全局把握，让孩子有个整

体的了解。 

 三、学习“香九龄，能温席。孝于亲，所当执” 

 过渡：让我们先来听听黄香的故事，小朋友可要听仔细喽，待会老师会提问题来考考

你们的。 

 1. 视频《黄香温席》 

 2. 故事中的黄香做了什么事情呀?冬天给爸爸暖床——温席，夏天给爸爸扇凉席子 

 3.黄香帮爸爸温席，这时他多大?他九岁时帮爸爸冬天暖被窝，原来这故事就藏在“香

九龄，能温席”这句中。【出示】，谁来读好这句?(评：听出来了，他才 9 岁;这句告诉我们

他做的事情)齐读 

 4. 从故事中，我们知道，黄香母亲生病了，他就照顾他母亲。母亲死后，冬天他为

父亲暖被窝，夏天为父亲扇凉席子，对父亲十分体贴。这就是孝顺父母的表现。 

 (1)【出示】“孝于亲，所当执”，在这句中，“孝”就是孝顺、孝敬的意思。跟老

师读“孝”,孝敬、孝顺。 

 (2)那你知道“孝于亲”是什么意思吗?(孝顺父母亲) 

 (3)从孩子出生起，爸爸妈妈就为了孩子操劳，那作为子女孝顺父母，就是理所应当



天行健，君子以自强不息。地势坤，君子以厚德载物。——《易经》

云路鹏程九万里，雪窗萤火二十年。——《王实甫》
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要做到的。“执”就是做到的意思。 

 (4)亲爱的孩子们，能说说你们是怎样孝顺父母的吗? 

 评：会做家务，你是个能干的孩子;知道父母上班辛苦，你是个体贴的孩子;学学习上

让父母少操心，你是个懂事的孩子……请你读好这句。 

 5. 看来，在我们班有一群孝顺的好孩子，你们像黄香一样，处处用自己的行动来表

达对父母们的关爱、关心和孝敬。把掌声送给自己。 

 6. 喜欢小黄香吗?为什么?让我们一起读好这句，把黄香的品质牢牢记在心里。 

 (1)男女比赛读 

 (2)四小组合作读 

 设计意图：本节教学环节以孩子们喜欢听故事入手，视频播放了故事，听故事前还提

出了“听”的要求，目的明确。结合故事，讲解本句三字经中何为“孝“，继而拓展到生

活中。在明理的基础上熟读而成诵。 

 四、学习“融四岁，能让梨。悌于长，宜先知” 

 过渡：《黄香温席》的故事让我们看到了孝顺父母的黄香，懂得了“孝”的道理。孔

融身上也有我们值得学习的地方。 

 1. 竖起小耳朵，让我们听一听《孔融让梨》的故事。(生上台讲故事)故事讲的真好，



常将有日思无日，莫待无时思有时。——《增广贤文》

其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。——《论语》
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掌声送给她。 

 2. 看图 

 (1)图中谁是孔融?你是从哪儿看出来的? 

 评价：刚才的故事你听的真仔细! 

 (2)孔融最先拿梨，本来能拿到、的，可他却是怎么做的呢? 

 师：他把大梨让给哥哥。这时的他才多大?这就是“融四岁，能让梨”【出示】告诉

我们的故事。谁来读? 

 (3)孔融把大梨、好梨让给了哥哥，爸爸看到了是什么表情?他会怎样夸奖孔融?谁能

学学爸爸来夸夸孔融? 

 (4)孔融小小年纪就知道要把大梨让给哥哥，这是对哥哥的敬爱，【出示】悌于长，宜

先知。“悌”，在古代就是尊敬、敬爱得意思。跟老师读“悌”。“长”就是我们现在说

的哥哥，“悌于长”的意思懂了吗?(敬爱哥哥)，跟老师读：悌于长。 

 孔融 4 岁就懂得把大梨让给哥哥们，这个道理他知道，我们也应该从小就要明白这道

理。跟我读：悌于长，宜先知。(男女生读) 

 (5)指导读好整句：我们一起四小组合作读，男女生合作读。 

 3.孔融在 4 岁时就敬爱大哥，把梨让给哥哥们，这种敬爱表现在谦让上。在生活中，



人不知而不愠，不亦君子乎？——《论语》

先天下之忧而忧，后天下之乐而乐。——范仲淹
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你做过哪些事情，表达对哥哥姐姐的敬爱? 

 评：你也懂得了《孔融让梨》中的道理，奖励你读好这句。 

 扩大“悌”的内涵：班级里排队时候你是怎么做的?坐公交车的时候你会怎么做呢? 

 4. 一(4)班的小朋友多懂事，让我们齐读这段文字。听了你们的朗读，老师也想加入

了，我们一起合作吧。我读前面的，你们接后面的。交换过来读。拍起手儿一起读。 

 5. 小结：孔融小小年纪，就懂得在好处和方便面前不抢先，能让人。我们班的孩子

们在日常生活中也已经做到了，真为你们感到高兴。把这首《谦让歌》送给你们。全体起

立，跟着老师读一读。 

 《谦让歌》 

 好儿童，要谦让， 

 好处、方便，我不抢， 

 要学孔融把梨让， 

 先别人，后自己， 

 人人夸我“你真棒”! 

 6. 小结：孔融四岁能让梨，不仅受到了全家人的称赞，也受到了世人的赞扬。所以，
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